

奋力一夏 精彩回眸

朔黄铁路 协同发力 量效齐升

国神公司

一体运营 逆袭突围

人才是金 兴业强企

铁道技艺代代传

本报通讯员 奥慧

本报讯 (特约记者 杨磊)迎峰度夏攻坚战以来,国神公司锚定“年度补欠、占比不降、增量增收、对标争先”目标,抢抓迎峰度夏负荷高峰有利时机,坚持“以电带煤、以销促产”煤电一体化协同运营,生产经营稳中向好,公司发电量追补年进度欠量17.87亿千瓦时,商品煤产量追补年进度欠量20万吨。

该公司持续强化现场安全管理,针对季节特点,按照“百年一遇”标准深入开展隐患排查治理,密切关注天气预警信息,严格落实防汛、防暑降温等措施,确保现场人员安全。加强现场应急值守工作,组织开展多级联动应急演练,提高应对极端天气的协同作战能力。持续开展“一月一主题”控降非停专项行动,制定并全面落实电力迎峰度夏10条硬措施,按照“小缺陷不过班、大缺陷不过夜”持续加强设备运行维护,保证机组安全稳定运行,确保在迎峰度夏保供关键时段稳发满发。认真落实煤炭资源保障措施,晋陕蒙核心区煤矿克服频繁降雨影响,全月按照最大产能组织生产,最大化保障集团公司一体化资源,公司月度一体化出区发运同比增长8.6%。

此外,坚持“以电带煤、以销促产”,最大化发挥煤电一体化协同运营优势。树牢“度电必争”理念,千方百计争开机提负荷,24台火电机组实现全部运行。采取负荷快升慢降、压红线等措施,通过争取增量交易、外部替代等途径提高市场占有率为,确保市场份额最大化以及对标排名靠前;公司月度火电市场占有率为完成116.5%,同比提高0.8%,8家火电厂中5家“三同”对标排名第一,3次刷新年内单日发电量最高纪录。

本报讯 (通讯员 范思南 管明峰)截至9月15日,朔黄铁路迎峰度夏攻坚战期间累计完成货运量10850万吨,同比增幅9%,保障了国家能源安全稳定供应。

迎峰度夏以来,朔黄铁路以“上下游协同、正反向互补、运输畅通高效”为原则,通过高效站车协同、精细天窗管理、多元市场拓展等举措,进一步增强“补欠”动能,确保运量呈现逐步增长良好态势。深化按图运营,强化上下游协同,聚焦神池南中转和重车疏解效率提升,持续提

升终端接卸能力,黄骅港站煤炭到达量提前8天完成年计划目标,较去年同期提前5天突破1.5亿吨大关,为集团煤炭高效调运提供有力支撑;精细天窗管理,以提高天窗临时慢行通过效率为突破口,科学安排长效限速区段,列车通过限速地段达标率持续保持在95%以上,实现天窗日均货运量89万吨以上;较迎峰度夏攻坚战前提升5.1%,精准破解天窗日运量的核心难题,突破运输效能瓶颈;与港务公司、电商公司、相邻铁路公司采取“紧协同、密配合、强联动”

措施,提升装卸排分效率,推动运输计划精准落地,确保各点卸车不积压、不断档,提升车流移动和机车车辆运用效率,40项主要运输指标中累计44次刷新迎峰度夏期内新高;强化内外部协同发力,高效推进大唐电厂自产煤代理运输业务成功落地,新增年度煤炭运输发送协议,为煤炭增量提供强劲动力;积极探索非煤市场新路径,陆续开拓燃料油、乙二醇、钢材等新业务、新路径,实现运输产品多元化发展,构建新业务增长极,为迎峰度夏提供坚实支撑。

内蒙古公司 精益运营 保安保供

本报讯 (通讯员 白音)截至9月7日,内蒙古公司年累计发电量达300.49亿千瓦时,突破300亿千瓦时大关,为迎峰度夏电力保供注入强劲动力。

迎峰度夏以来,内蒙古公司统筹推进安全生产、经营管理各项工作,安全生产总体稳定,经营指标稳中有进,为年度生产经营目标的完成提供坚实保障。该公司持续优化安全管理体系建设,严格落实领导24小时值班和信息报告制度,编制下发公司生产现场作业、外委承包商严格管理规定,开展安全生产问

题隐患大排查、大整治工作,全面强化现场作业细节管理和外委承包商全过程管理,切实提升安全生产管控能力。

为做好燃料保障与生产组织工作,对内合理安排燃煤调运,根据机组负荷需求、环保排放限值与煤质特性,动态调整配煤掺烧方案,降低发电成本;对外精准对接电网需求,精细化生产调度与负荷管理,根据电网负荷及新能源出力变化,细化“度电必争”措施,动态调整机组负荷率,优化机组运行方式,做到顶“峰”压“谷”,确保应发尽发、满发稳

发,全力增发效益电量。

入夏以来,内蒙古遭遇历史罕见暴雨,多地降雨量破纪录。内蒙古公司构建“公司统筹调度、基层单位落实、全员联动响应”的抗汛保供机制,强化应急管理体系建设,制定专项应急预案,组织实战应急演练,以演备战、以练筑防,强化应急队伍快速响应、协同作战和现场处置能力,有效提升公司全员应对极端天气的应急处置水平,以全链条防控举措,筑牢安全生产“防洪堤”,确保极端天气下电力供应“零中断”。

新闻速览

我国首台基于0.2毫米煤粉快检系统成功投运

本报讯 (通讯员 林庆忠 韦飞)9月10日,福建公司福州电厂联合电科院南环院研发的基于0.2毫米煤粉的融合光谱煤质快检系统正式投入使用,开创煤质快检在入炉侧应用的新场景,有利于提升煤电清洁降碳水平,助力火电绿色低碳发展。

“NEPRICQD-2000基于AI+多维感知入炉煤质快检系统”是融合光谱煤质快检系统在燃煤电厂风管煤粉领域的首台套应用。该系统实现对锅炉磨煤机出口0.2毫米煤粉的自动取样、制样、转运、分析及返料全流程自动化运行,可快速、精准检测0.2毫米煤粉发热量、硫分、灰分、灰熔点等关键指标,有效打破传统离线煤质检测的滞后性局限,为锅炉燃烧优化与实时调整提供坚实数据支撑,具有显著的行业创新性和应用价值。

大渡河“枕二沙一”500千伏送出工程全线贯通

本报讯 (通讯员 饶伯轩)9月8日,随着送出工程B线NB10到NB15塔架线路架设完成,大渡河枕头坝二级、沙坪一级水电站500千伏送出工程实现全线贯通,具备投运条件。

枕头坝二级、沙坪一级水电站是四川省“十四五”重点建设项目和乐山市“挂图作战”重大项目,总装机容量66万千瓦,是国内首个同一流域成串成组同步开发的相邻两座大型水电站,计划于年内同步实现首批机组投产发电。该工程分三段建设,全长29.5千米,建设51基铁塔,是连接枕头坝二级、沙坪一级水电站至四川主网的重要电力通道。该工程全线贯通,为“枕二沙一”两座水电站清洁能源高效生产、稳定外送提供保障,每年可输送清洁能源超30亿千瓦时,对提升乐山区域电网输送能力和运行可靠性具有战略意义,为国家“双碳”目标的实现贡献积极力量。

国能相册

我国首次220千伏火光储联合黑启动试验成功

9月10日,龙源电力山东公司320兆瓦/640兆瓦时禄山储能电站完成国内首次220千伏电压等级火光储联合黑启动试验,成功带动国能山东蓬莱公司火电机组厂用负荷,验证了光储联合黑启动远距离启动火电机组的可行性,为极端情况下恢复电力保供提供有力保障。图为龙源电力山东禄山储能电站。

通讯员 丁洋 马勇 冯冠儒 摄



(上接第一版)在南苏穆印项目中,褐煤滚筒干燥提质技术成功应用,显著提升高水分褐煤的商业利用价值。该技术不仅有效解决高水分褐煤在燃烧过程中产生的粉尘大、易堵煤等关键问题,还保障发电机组稳定出力,为褐煤高效清洁利用提供可靠的技术路径。此次投入商业运营的南苏一号项目,应用风扇磨煤机与高温炉烟技术,进一步优化燃烧效率、降低煤耗,实现废水零排放,环保指标大幅提升。

在应对复杂地质条件和提升电站综合性能方面,爪哇7号项目创新采用“真空堆载预压+不同型式桩基”组合地基处理技术,成功打造“海绵电厂”,并建成超长管状输煤皮带机,展现中国工程的前瞻设计与系统整合能力。

南苏一号项目集中体现中国设计、制造、施工管理与调试的综合优势。项目投运后,显著增强苏门答腊岛电网供电能力,有效促进了区域经济社会发展和民生改善。

项目运营质量同样令人瞩目:南苏穆印项目自投产以来,已实现连续运行10年无故障,创造机组投产后连续运行时间最长的世界纪录,成为南苏电网最安全、稳定、可靠的电源点,先后获得亚洲电力“独立发电企业”“技术创新”“环保提升改造”等诸多奖项,被印尼能源委员会列为国家示范工程;爪哇7号项目年发电最高达7533小时,效能位居全球前列,1号机组投运后连续安全运行302天,刷新同类型机组纪录,创造印尼电力建设

领域多个“第一”,荣获印尼能矿部最高奖“苏布罗托奖”及中国境外工程国家优质工程金奖,连续4年获评亚洲电力重大奖项,被印尼国家电力公司列为新建电厂标杆。

发展共享 绿色合作绘就共赢新画卷

国家能源集团将“生态环保、绿色发展”作为项目建设运营鲜明底色,始终坚持高于当地要求的环保标准,与各方携手,共同打造中国企业在海外绿色发展的卓越典范。

爪哇7号项目不仅是印尼目前技术最先进、环保标准最严格的绿色电站,还在污染治理上实现“全方位管控”。项目创新采用一套集成式粉尘治理工艺:通过“曲线落煤管”减少落料冲击,从源头抑制粉尘产生,再结合“无动力除尘导料槽”和“干雾抑尘”技术,对已产生的粉尘进行有效捕捉和沉降,治标又治本,在显著改善厂区环境的同时,实现节能降耗。在减排方面,电站海水脱硫系统采用新型喷淋技术,通过智能控制喷淋层,使海水分布更均匀,大幅提升脱硫效率。海水恢复系统则首次引入闭环曝气技术,增强曝气均匀性,加速水质恢复,有效降低对海洋生态的影响。

项目建设始终坚持绿色优先。在施工海域修筑红树林生态屏障,补植优势树种近5万株,积极吸纳当地渔民参与红树林的修复与养护。投放鱼苗15万尾,助力修复湿地生物链。如今,保护区红树林面积较开工

时增长280%。

相融共生 民心相通浇筑友谊桥梁

国家能源集团在推进基础设施“硬联通”的同时,始终用心推进文化“软联通”与民心“心联通”,用真诚与行动搭建中印尼友谊之桥。

“授人以鱼,不如授人以渔。”国家能源集团大力推进当地电力人才培养,累计选派200名印尼员工赴华参加管理、技术培训和文化交流,其中,爪哇7号项目组织当地员工赴华进行为期一年的系统发电技术学习,为印尼培养和输送超过100名高素质电力人才;通过建立仿真机培训中心、签署人才培养合作备忘录,全面强化与当地电力企业的技术和人才交流,系统化培训电站运行人员超过500人次。与此同时,印尼各项目累计为当地纳税约合16亿元人民币,直接提供就业岗位超过1万个,有力促进区域经济发展与社会民生改善。

在“师带徒”机制带动下,集团形成“中方师傅带领印尼徒弟、本地老员工辅导新员工”的良性循环。当地员工理查德三次赴华培训,在与中国师傅的结对学习中逐步成长为技术骨干,现任电厂运行部副经理,还作为先进工作者代表来华交流。如今,众多像理查德一样的本地员工,正从学员逐步成长为技术与管理领域的核心力量,真正实现“技术扎根”当地。

国家能源集团在当地积极履行社会责任,设立印尼首个由中资企业发起并经官方认证的“安妮的心愿”助学基

金,已资助多名当地学子接受基础教育;同时持续推进“希望村”公益项目,通过开展村民技能培训、修缮社区基础设施、捐资助学与孤儿院等举措,切实改善当地民生与教育条件。多年来,集团长期投入资源支持当地公益事业发展,赢得社区与社会各界的广泛认可。

在人文交流方面,以中印尼员工跨国爱情为原型创作的电影《爱在零纬度》,荣获第36届迈阿密国际电影节“最佳爱情故事片奖”,成为两国民心相通的文化符号;举办“光明同享、未来同行”等人文交流活动,印尼员工安琪、理查德作为企业文化大使,积极搭建文化互鉴、心灵相通的桥梁……这些充满温度的人文交流活动,让合作从项目建设延伸至心灵沟通,赢得印尼政府与民众的广泛赞誉。

国家能源集团积极构建多元融合的文化氛围,在厂区内外设置标准化的清真餐厅与礼拜室,尊重和保障员工的宗教习俗;在开斋节期间,中外员工共同分享传统节日美食,互致诚挚祝福;在春节等中国传统佳节,大家则齐聚一堂,动手包饺子、组织联欢活动,深刻诠释“民心相通”的深厚内涵。国家能源集团的绿色发展故事仍在续写。展望未来,集团将坚定不移践行人类命运共同体理念,以绿色能源合作为纽带,以创新技术为驱动,持续深化与印尼及东盟地区的电力基础设施互联互通和低碳转型协作,在高质量共建“一带一路”的进程中,持续展现中国企业的责任担当,为实现全球碳中和目标贡献“中国方案”。